

ДА ЗДРАВСТВУЕТ 1 МАЯ — день солидарности трудящихся мира, день братства рабочих всех стран!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Сталь

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции
Московского ордена Трудового Красного Знамени Института стали
имени И. В. Сталина.

№ 15 (612)

Понедельник,
1 мая 1950 года

Цена 20 коп.

Советские юноши и девушки! Неустанно овладевайте передовой наукой, техникой, культурой! Будьте стойкими и смелыми, готовыми преодолеть любые трудности! Самоотверженно трудитесь на благо нашей Родины!

Всенародный праздник труда и побед

Первое Мая — международный день солидарности трудящихся всего мира — встречается нами в обстановке величественных побед советского народа, достигнутых под руководством большевистской партии, под водительством И. В. Сталина, в условиях серьезных успехов в лагере демократии и социализма, возглавляемом Советским Союзом.

Под руководством коммунистической партии трудящиеся нашей страны успешно завершают выполнение послевоенной сталинской пятилетки. Широко развивается творческая инициатива советских людей. Миллионы рабочих и крестьян активно участвуют в социалистическом соревновании.

Вооруженные новой техникой, наши предприятия неуклонно повышают производительность труда, снижают себестоимость продукции, увеличивают выпуск ее, постоянно улучшают качество.

Огромную помощь предприятиям оказывают ученые. Изо дня в день расширяется содружество науки и производства, растет борьба за технический прогресс в промышленности и сельском хозяйстве.

Коллектив нашего института пришел к всенародному революционному празднику с новыми успехами. Поднялась общая успеваемость студентов и их идейно-политический уровень. Профессора и преподаватели, самостоятельно изучающие диалектический и исторический материализм, рабочие и служащие, изучающие теорию и историю большевизма, — успешно заканчивают учебный год в сети партийного просвещения.

Ученые нашего института оказали серьезную помощь заводам «Серп и молот», «Красный пролетарий», им. С. Орджоникидзе и многим другим. Дальнейшее развитие работ по интенсификации мартеновского процесса проводят работники кафедры металлургии стали во главе с лауреатом Сталинской премии профессором-доктором К. Г. Трубиным.

Большую работу по шефству над заводом «Красный пролетарий» проводит доцент А. И. Ващенко и кафедра аналитической химии во главе с профессором-доктором А. М. Дымовым.

Широкое распространение на заводах находит способ гидравлической очистки поковок от окалины, разработанный под руководством профессора В. И. Залесского.

Рабочие и служащие института так же активно участвуют в социалистическом соревновании. Особенно следует отметить работу бригадира механической мастерской И. Г. Сидаева, бригадира уборщиц М. Г. Захаровой и кочегара М. И. Андриановой.

Отмечая трудовые успехи, коллектив нашего института должен еще больше крепить содружество ученых с работниками промышленности, еще шире развернуть социалистическое соревнование, еще упорнее бороться за повышение качества всей учебной и политико-воспитательной работы в институте.



Передовые люди института

Коллектив нашего института встречает всенародный праздник трудящихся — 1 Мая новыми трудовыми успехами. Особенно больших результатов в предмайском социалистическом соревновании добились коллективы кафедр марксизма-ленинизма (зав. кафедрой А. Ф. Ращенко), политэкономии (зав. кафедрой А. Н. Острогский), общей химии (и. о. зав. кафедрой А. А. Таперова), металлографии (зав. кафедрой Б. Г. Лившиц), литейного производства (зав. кафедрой Л. И. Фанта-

лов), физики (зав. кафедрой Б. Н. Финкельштейн), теоретической металлургии (зав. кафедрой Б. В. Старк), лаборатории термической обработки, прокатки и технического анализа, типография, библиотека и отдел кадров.

За безупречную работу занесены на Доску почета доцент А. Л. Таперова, старший лаборант В. В. Тарабрина, профессор-доктор К. Г. Трубин, профессор-доктор Б. Н. Финкельштейн, старший лаборант Г. Ф. Розова, бригадир уборщиц М. Г. Захарова, механик-водо-

проводчик Н. Т. Архипов, кочегар А. А. Андрианова, начальник отдела кадров З. В. Белова, разлищик П. П. Рожков, лаборантка П. И. Прасолова и доцент Б. Л. Ланге.

В Книгу почета института занесены профессор-доктор Л. И. Фанталов, старший бухгалтер Ф. Ф. Вишкарев, заведующая библиотекой П. М. Сергеева, слесарь механик П. И. Цибин.

Многие работники института — преподаватели, лаборанты и рабочие — получили благодарность. Их имена отмечены в специальном приказе директора.

НАДЕЖДА МИРА

Все подвиги на благо жизни новой,
Что совершает богатырь-народ,
Вдохновлены вождя великим словом,
Отеческим теплом его забот.

Когда в дворцовых залах собираюсь,
Мы празднуем победы торжество, —

Овацый громом своды раздвигая,
Мы долго стоя чествуем его.
Когда из глубины спящей печи
Потоком льется сталь отчизне в дар,
Родное имя благодарно шепчет
Прославленный и гордый сталевар.

Весенним утром, голубым и чистым,
Лишь первый пласт земли откинет плуг,

Пропетое веселым трактористом
Родное имя песней мчит вокруг.
Когда в садах весна свой флаг поднимет,

Цветы в лугах просторных зацветят,
Прислушайся: его родное имя
Звонит в счастливых голосах ребят.
Идут солдаты с песнею орлиной,
Что побывала в небе многих стран.

Ту песню слышал Тихий океан,
Она прошла по улицам Берлина.
Родное имя, как призыва пламя,
Несут в той песне воины в рядах.
Оно над строем высится, как знамя,
Как утверждение мира и труда.

Всем, кто за мир и за свободу встали,

Зарю вдохновения горит,
Родное имя — в битвах верный щит —
Надежда мира, светоч правды —
Сталин!

МИКОЛА БАЖАН
Перевел с украинского
Вл. Харьковцов.

Новые учебники

Коллективный труд
наших ученых

Одной из почетных задач преподавателей нашего института является создание новых учебников, отвечающих современным требованиям науки и техники.

Закончена коллективная работа над учебником «Металлургия стали», которая проводилась под руководством и при участии профессора-доктора К. Г. Трубина. В учебнике отражены новейшие достижения металлургической науки и практики.

Профессор-доктор А. И. Похвиснев работает с группой инженеров над учебником «Доменное производство». В этом учебнике даются новые представления о процессах восстановления и разбираются конструкции доменных печей.

Заканчивается редактирование учебника по курсу «Металлургия склеп печи». Над подготовкой этого учебника продолжительное время ботал коллектив в составе 13 авторов, представляющих шесть различных вузов страны. Редактором учебника «Металлургия склеп печи» является профессор М. А. Галицкий.

Работники советской науки! Обогащайте науку и технику нашей Родины новыми исследованиями, открытиями и изобретениями! Крепите связь науки с производством!

★ ★ ★

Москва майская

Май... Первые, по-настоящему теплые дни. Везде ярко весенние цветы. Праздничное оформление города перекликается со светлыми весенними тонами в платье москвичей. Яскает глаз молодая майская зелень, как будто покрытая тонкой пленочкой лака. Хороша майская праздничная Москва!

Нельзя не полюбить Москву, побывав в ней хоть один раз. А если знаешь ее много лет, если лучшие свои годы, годы учебы, годы вступления в жизнь связаны с Москвой, то любишь ее тем сильнее.

Эти мысли понятны каждому студенту, но особенно они близки

студентам V курса, которым до окончания института осталось всего несколько месяцев. Преддипломная практика, которая будет протекать на заводах Днепродзержинска и Магнитогорска, в Запорожье и Сталинграде, Горьком и Коломне, Челябинске и Жданове, Туле и Таганроге — в разных краях нашей необъятной страны.

Сдана последняя экзаменационная сессия. Сдана хорошо. Студенты Князев, Тихомиров, Прибавкин, Корсукова, Фридман, Философов, Куприн и другие пришли к празднику 1 Мая с отличными результатами. Остальные студенты также добились

отличных и хороших оценок. Итти в ногу со своей страной, со всем народом — такова обязанность, которую с честью выполняют студенты старших курсов.

Впереди — дипломная работа, четыре напряженных месяца. Затем защита диплома — самый ответственный экзамен в жизни студента.

И, наконец, молодые инженеры простятся с институтом, с товарищами.

Но Москва, близкая, родная будет жить в их сердцах, всегда будет с ними. Такая, как сейчас, — праздничная, шумная, майская Москва.

В. МАКСИМОВ.



Передовики в учебе и общественной работе — студенты Дмитрий Горный, Юрий Сальников, Алла Белова.



Передовики в учебе и общественной работе — студенты Рем Львовский, Анатолий Шалимов, Лелина Худеньких.

Маевка на Сормовском заводе

Из воспоминаний
старого большевика

Первая крупная первомайская демонстрация в Сормове была в 1902 году. Она красочно описана нашим великим писателем Максимом Горьким в произведении «Мать».

Московское вооруженное восстание и баррикадные бои в 1905 году вызвали усиленный надзор жандармов над рабочими Сормовского завода. На борьбу с рабочим классом была мобилизована вся охранка, подчиненная нижегородскому губернатору, и большая группа провокаторов. Поэтому долгое время не удавалось провести такую же мощную демонстрацию, какая произошла на заре рабочего движения в 1902 году.

Ежегодно на Сормовском заводе производилась подготовка к празднованию дня 1 Мая, назначались места сбора для демонстрации, но в последнюю неделю апреля царское правительство проводило аресты среди наиболее активных рабочих Сормова.

В связи с этим маевки проходили менее организованно, чем намечалось: состоялись они отдельными группами обыкновенно в лесу около

поселка Сормово и нередко заканчивались разгоном участников.

Мне хорошо памятна подготовка к встрече дня Первого Мая в 1915 году. Последнюю неделю перед Первым Мая я работал в ночную смену. Мне и еще одному товарищу была поручена подпольной большевистской организацией задача среди рабочих старо-механического цеха первомайских воззваний и прокламаций. До конца смены оставалось около часа. Несмотря на позднее время за рабочими цеха усиленно наблюдал ночной мастер. Мой станок находился около входа в цех, и я увидел, что вошел еще околочный надзиратель. Мне уже казалось, что я не выполню задания, но, к моей радости, околочный, тщательно осмотрев вместе с мастером цех, ничего не нашел подозрительного и направил-

ся к выходу, а мастер — в свою конторку. До конца смены оставалось 10—15 минут, и за это время нелегальная литература была разложена нами по рабочим местам, и мы с товарищем, удовлетворенные выполнением задания, ушли домой. В ночь под 1 мая 1915 года были произведены большие аресты, и организованная маевка не состоялась, но все рабочие получили первомайские воззвания и прокламации большевистской организации...

После Великого Октября на Сормовском заводе установилась замечательная традиция — бороться за право итти в первой колонне демонстрантов, во главе с героем первомайской демонстрации 1902 года, Петром Заломовым.

Теперь не только молодым людям, но и нам, бывалым старикам, трудно себе представить, в каких тяжелых условиях проводилась встреча великого праздника 1 Мая при царском правительстве в России.

Т. А. ПАВЛОВ,
персональный пенсионер.

На пути к коммунизму

Более ста лет тому назад величайшие мыслители и революционеры Карл Маркс и Фридрих Энгельс провозгласили борьбу за освобождение рабочего класса, указали на неизбежность победы коммунизма.

Светлое свободное будущее было заветной мечтой многих поколений. Рабочий класс России, руководимый большевистской партией, В. И. Лениным и И. В. Сталиным, первым в мире приступил к воплощению в жизнь этих надежд. Великие корифеи науки — Ленин и Сталин научно обосновали возможность построения коммунизма в нашей стране.

Мы, советские люди, являемся участниками строительства коммунизма. Мы являемся свидетелями того, как крепнет и закаляется наша большевистская партия, являющаяся основной руководящей силой в борьбе за построение коммунизма.

Мы видим, как преобразуется облик нашей страны, как создается изобилие материальных и духовных благ для народа. Повсеместно растут новые предприятия, механизмируются трудоемкие процессы. Еще

несколько лет назад, например, прокатка рельсов на металлургических заводах была весьма трудоемким делом, требовавшим огромных физических усилий со стороны рабочих. Теперь советские ученые и инженеры спроектировали и построили новый, целиком механизированный, рельсобалочный стан — намного увеличивающий производительность и облегчающий труд рабочих.

А разве не являются ростками нового сотни и тысячи промышленных предприятий, которые созданы в некогда отсталых районах страны?

Кто мог говорить раньше о казахстанской металлургии, о бакинской нефти, о каучуке Армении?

Теперь весь многонациональный советский народ единой семьей трудится над возведением величественного здания коммунизма.

Невиданный рост производительности труда, широкое развитие стахановского движения в промышленности и сельском хозяйстве приводят к преодолению различий между городом и деревней и противостоят различиям между умственным и физическим трудом.

Товарищ Сталин неоднократно указывал, что стахановское движение создает условия для невиданного культурно-технического подъема трудящихся и ведет к стиранию грани между умственным и физическим трудом. Теперь советский ученый — непосредственный участник производства, а рабочий-стахановец — частый гость вузовских аудиторий.

Меняется не только страна, меняются люди. Коммунистическое отношение к труду, новые отношения между людьми — вот что свойственно сейчас советскому человеку. Сталинское задание сделать всех рабочих и крестьян, всех трудящихся культурными и образованными успешно претворяется в жизнь.

Советский народ — знаменосец мира и коммунизма — являет собой пример для трудящихся всех стран. И мы видим, как новые миллионы людей встают под знамена коммунизма.

Мы живем в великую сталинскую эпоху, когда произошло то ускорение хода мировой истории, о котором мечтал Ленин, мы живем в такой век, когда все дороги ведут к коммунизму. В. НИКОЛАЕВ.

ОДИН ИЗ ВОСПИТАННИКОВ НАШЕГО ИНСТИТУТА

В числе молодых преподавателей, выращенных нашим институтом, заслуженным авторитетом среди студентов пользуется ассистент кафедры металлографии кандидат технических наук Борис Николаевич Орлов.

В 1939 году Борис Николаевич с отличием окончил Институт стали и поступил в аспирантуру. Но фашистские орды нарушили мир в нашей стране. Аспирант Орлов вынужден был временно оставить учебу и переключиться на выполнение производственных заданий, чтобы внести свой вклад в дело победы советского народа над врагом. Только в 1947 году Борис Николаевич получил возможность продолжать занятия в аспирантуре. Производственный опыт помог Борису Николаевичу подготовиться к защите диссертации научную работу, получившую самую высокую оценку при ее защите в Ученом Совете.

В 1949 году Борису Николаевичу была присуждена ученая степень кандидата технических наук. Отличительной чертой Бориса Николаевича является постоянное

активное участие в общественной жизни. В 1941 году он руководил комсомольской организацией нашего института; с 1942 года по 1944 год Борис Николаевич был членом пленума Ленинского РК ВЛКСМ. Коллектив института знает его и как активного профсоюзного работника — он был председателем местного комитета.

В настоящее время Б. П. Орлов отдает много сил и энергии подготовке нового учебного курса, который будет впервые читаться на кафедре в будущем году.

Борис Николаевич совместно с остальными сотрудниками кафедры борется за улучшение преподавания металлографии, за создание образцовой лаборатории.

Студенты особенно отмечают теплое, отзывчивое и товарищеское отношение к ним со стороны Б. П. Орлова при высокой требовательности во время занятий. Он немало способствовал усвоению трудного курса металлографии.

М. М. ФЕДОРОВ.

Ответственный редактор
Б. Г. ЛЕБЕДЕВ.